
【スキルアップ型講習】

募 集 申 込 選 考 受 講 修 了 募 集 修 了 募 集 修 了

32科目 22科目 22科目 19科目 19科目 32科目 21科目 31科目 28科目

205 175 155 122 119 273 163 266 174

車両系（整地他）初心者 50 35 29 27 25 55 34 45 43

車両系（整地他）大特所持者 1 0 0 0 0 2 0 2 1

車両系（解体用） 30 24 22 20 20 35 24 35 30

車両系（基礎工事用） 2 1 1 0 0 4 2 4 3

締固め用建設機械 2 1 1 1 1 2 0 4 4

不整地運搬車 3 3 3 3 3 2 2 7 6

ショベルローダー等 2 0 0 0 0 6 3 8 6

2 1 1 0 0 2 0 10 8

玉掛 30 32 24 19 19 30 20 45 30

ガス溶接 7 12 10 7 6 6 4 23 4

足場の組立て等作業主任者 2 2 2 2 2 5 0 5 0

2 0 0 0 0 6 4 2 1

2 0 0 0 0 2 0 2 1

2 1 1 1 1 2 2 2 1

2 0 0 0 0 2 0 2 0

有機溶剤作業主任者 2 1 1 0 0 2 1 2 0

3 4 4 1 1 2 0 2 0

コンクリート解体等作業主任者 2 0 0 0 0 2 1 2 0

石綿作業主任者 5 6 6 3 3 4 2 4 4

職長・安全衛生責任者 10 8 6 5 5 15 9 8 4

2 3 3 2 2 2 1 3 1

アーク溶接特別教育 5 4 4 3 3 5 0 11 9

研削砥石特別教育 2 2 2 1 1 6 3 5 0

振動工具 2 2 2 2 2 2 1 2 1

電気取扱（低電圧600Ｖ以下） 2 0 0 0 0 2 1 2 1

2 2 2 2 2 2 0 4 3

粉じん作業特別教育 2 0 0 0 0 2 0 2 0

ダイオキシン類ばく露防止特別教育 1 1 1 1 1 2 1 0 0

巻上げ機運転特別教育 2 2 2 1 1 2 2 2 1

2 0 0 0 0 2 2 4 3

21 28 28 21 21 58 44 15 9

はい作業主任者 1 0 0 0 0 2 0 2 0

8科目 8科目 8科目 7科目 7科目 8科目 7科目 8科目 7科目

74 82 64 49 45 88 63 94 65

フォークリフト運転（普免所持者） 17 24 16 14 11 20 16 25 23

フォークリフト運転（初心者） 10 11 11 6 6 4 2 11 6

高所作業車（普通免許所持者） 16 14 11 10 10 20 15 10 10

高所作業車（３日間） 2 3 3 1 1 2 0 10 4

小型移動式クレーン（玉掛所持者） 20 22 16 14 14 30 22 20 11

小型移動式クレーン（初心者） 5 2 2 0 0 6 5 10 6

クレーン（５トン未満） 2 1 1 1 1 2 1 2 1

床上操作式クレーン 2 5 4 3 2 4 2 6 4

科目 40科目 30科目 30科目 26科目 26科目 40科目 28科目 39科目 35科目

年間 279 257 219 171 164 361 226 360 239
スキルアップ型講習計

令和４年度（２０２２年度）

第１５表－１　令和４年度（２０２２年度）技能講習実施状況 形態別内訳

事 業 内 容
令 和 ３ 年 度 令 和 ２ 年 度

建 設 業 務 関 係 技 能 講 習

足場の組立て特別教育

地山掘削・土止め支保工作業主任者

型枠支保工の組立て等作業主任者

建築物等の鉄骨の組立て等作業主任者

木造建築物の組立て等作業主任者

酸素欠乏・硫化水素危険作業主任者

石綿使用建築物等解体等業務特別教育

丸のこ等取扱作業従事者安全衛生教育

ロープ高所作業特別教育

フルハーネス作業特別教育

運輸業、製造業務関係等技能講習



【職種転換・常用就職型講習】

募 集 申 込 選 考 受 講 修 了 募 集 修 了 募 集 修 了

3科目 2科目 2科目 2科目 2科目 3科目 3科目 3科目 2科目

15 15 14 14 13 17 7 27 18

- - - - - - - - -

チェーンソー 5 6 6 6 5 10 2 6 0

刈払機 8 9 8 8 8 5 3 2 1

チェーンソー（伐木）追加講習 2 0 0 0 0 2 2 19 17

4科目 3科目 3科目 3科目 3科目 4科目 2科目 3科目 2科目

13 10 10 8 8 10 4 5 1

6 5 5 5 5 3 2 - -

3 2 2 1 1 3 0 2 1

2 0 0 0 0 2 0 2 0

重度訪問介護従事者養成講座 2 3 3 2 2 2 2 - -

全身性障がい者ガイドヘルパー養成研修 - - - - - - - 1 0

5科目 1科目 1科目 1科目 1科目 5科目 1科目 5科目 3科目

8 1 1 1 1 8 1 8 2

- - - - - - - - -

2 1 1 1 1 2 1 2 2

大型特殊自動車運転免許 2 0 0 0 0 2 0 2 0

けん引自動車運転免許 1 0 0 0 0 1 0 1 0

大型二種自動車運転免許 1 0 0 0 0 1 0 1 0

普通二種自動車運転免許 2 0 0 0 0 2 0 2 0

9科目 8科目 8科目 8科目 8科目 7科目 5科目 6科目 6科目

85 88 71 63 60 64 35 60 48

10 12 11 11 10 20 15 15 11

5 4 4 4 4 - - - -

14 8 7 7 7 - - - -

2 0 0 0 0 2 0 2 1

2 1 1 1 1 2 0 2 2

17 23 17 15 14 20 7 31 27

15 19 15 11 11 - - - -

ベッドメイキング講習 10 11 9 9 8 10 3 10 7

運搬・包装業務体験講習 10 10 7 5 5 10 10 - -

科目 21科目 14科目 14科目 14科目 14科目 19科目 11科目 17科目 13科目

年間 121 114 96 86 82 99 47 100 69

科目 61科目 44科目 44科目 40科目 40科目 59科目 39科目 56科目 48科目

年間 400 371 315 257 246 460 273 460 308

技能講習合計

大型自動車運転免許（中型免許所持者）

大型自動車運転免許（普通免許所持者）

そ の 他

建設機械習熟

フォークリフト習熟

職種転換・
常用就職型講習　計

パソコン講座（初級講座）

パソコン講座（中級講座）

パソコン講座（日報）

清掃業務体験講習

マンション清掃体験講習

刈払機・チェーンソー習熟講習

介 護 業 務 関 係

介護業務体験

介護職員初任者研修

自 動 車 運 転 免 許

介助者入門講習

第１５表－２　令和４年度（２０２２年度）技能講習実施状況 形態別内訳

事 業 内 容
令 和 ３ 年 度 令 和 ２ 年 度令和４年度（２０２２年度）

造 園 林 業 関 係



第１６表 令和4年度（ ２０２２年度）技能講習事業関係業務状況

 
センター

主　　催 対象者数 うち満足度 回答数 うち満足度

　４月 98 5 103 0 15 4 8 0 0 0 4 0 0 49 80 6 249 438 4月1日技能講習案内（前期）を249
事業所へ発送

　５月 83 4 87 0 14 30 5 71 0 0 4 14 0 94 232 29 0 348

　６月 73 1 74 30 9 26 9 68 0 0 2 42 40 133 319 18 0 411

　７月 68 3 71 12 8 17 5 0 0 0 4 27 21 149 222 16 0 309

　８月 88 5 93 20 9 40 11 0 3 3 3 24 28 130 240 16 232 581 8月1日技能講習案内（後期）を232
事業所へ発送

　９月 73 3 76 32 66 46 7 0 4 4 1 35 32 140 331 50 0 457

１０月 86 1 87 5 18 14 7 0 12 12 6 29 23 112 203 11 0 301

１１月 69 1 70 28 5 14 8 0 51 51 4 31 20 177 318 14 0 402

１２月 79 1 80 16 4 2 5 0 14 12 0 21 23 117 179 2 0 261

　１月 45 1 46 23 13 15 7 0 33 30 1 11 17 114 217 26 0 289

　２月 21 2 23 12 7 24 5 0 25 22 5 11 17 76 165 48 0 236

　３月 37 2 39 10 5 11 1 0 3 2 1 1 0 41 73 16 0 128

合　計 820 29 849 188 173 243 78 139 145 136 35 246 221 1,332 2,579 252 481 4,161

前年度計 849 76 925 195 168 191 142 123 144 139 45 273 255 934 2,215 221 443 3,804

前年度比 96.6% 38.2% 91.8% 96.4% 103.0% 127.2% 54.9% 113.0% 100.7% 97.8% 77.8% 90.1% 86.7% 142.6% 116.4% 114.0% 108.6% 109.4%

前々年度計 898 48 946 239 123 237 97 83 195 184 62 308 286 785 2,129 276 494 3,845

前々年度比 91.3% 60.4% 89.7% 78.7% 140.7% 102.5% 80.4% 167.5% 74.4% 73.9% 56.5% 79.9% 77.3% 169.7% 121.1% 91.3% 97.4% 108.2%

年度計画 1,150 180 70

※受講後3ヶ月アンケートの「満足度」とは「仕事に就けたなど講習が就労によい結果を与えたとする回答」である。

※受講終了時アンケートの「満足度」とは「受講した講習が今後、日々の仕事に就く場合や就職活動を行う上で必要になる能力（技能）の向上に役立ったとの回答」である。また、月をさかのぼり回答を得る場合がある。

※求職相談は令和4年度よりセンター求職相談に誘導した件数とする。

その他の

講習機関
小 計

講習補助費
支払

技能講
習新規
受付

技 能 講 習 相 談 ･ 案 内 そ  の  他  の  窓  口  業  務

就職
活動
講習会

技能講
習案内
事業所
へ発送

合 計 備 考キャリ
アカウ
ンセリ
ング

受講修了時アンケート

その他 小 計求職相談
事業所
訪問

受講後3ケ月アンケート 就労支
援　　　ナ
ビ誘導



 

図表⑩ 令和 4年度(2022 年度)技能講習事業における 

事業所・労働者ニーズ調査結果 
 

 

 

 

 

 

 

25%

22%

21%

19%

16%

16%

15%

15%

13%

13%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

玉掛け

車両系（整地ほか）

フルハーネス特別教育
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労働者ニーズ 107件 〈複数回答〉
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小型移動式クレーン

足場の組立作業主任者

ガス溶接

高所作業車

アーク溶接特別教育

事業所ニーズ54件〈複数回答〉



(各図とも単位：人）

①　来所目的
　
来

②　来所者の年齢分布

③　日雇雇用保険への加入状況

　
日

平均年齢 51 歳

○令和４年度（2022年度）技能講習新規利用者の概要○
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＜来所者の月別区分＞

有 22

無 133

＜年齢分布＞

今年度技能講習の窓口に新
たに訪れた労働者は155名で
あった。
8月・10月・1月は職種転換

型講習で他機関からの誘導も
あり受講希望者が多かった。

来所目的は、技能講習の受

講が約8割を占め、就労事業

所、元請からの指示による割

合が多くみられた。
関係機関からの紹介も含

め、求職を目的とした来所者
も技能講習窓口を訪れてい
る。

来所した労働者の年齢分布
は、40才台と50才台に山があ
り、平均年齢50.6歳である。
30才台以下の若い層も2割あ

り、清掃業などを希望する60
才台以上が2割半となってい
る。

雇用保険日雇労働被保険者手帳の
所持者は14.2％となっている。
新規相談者には、雇用保険・健康

保険・建退共の制度案内を行ってい
る。

講習 118

求職 24

就労支援 13＜来所目的＞

図表⑪



④　普通運転免許証の所持状況

　
講

⑤　職業紹介への希望

⑥　来所者の住所地

⑦　連絡手段（携帯電話などの所持状況）

希望する 日雇

70

希望する

長期

17

希望する

常用

68

＜職業紹介の希望＞

＜住所地＞

講習科目の中には普通運転免許
が必要な科目がある。来所した労
働者のうち免許所持者は、39.4%で
あった。

技能講習窓口では、より安定
した就労へ結びつけるため、資
格取得後の就労支援を行ってい
る。
来所者の半数以上が安定した

就労を希望しているが、仕事の
幅を広げながら日雇の就労を希
望する労働者もいる。

来所者の9割は大阪府在住である。
地域別では、西成区の方が最も多く約
半数を占める。

※大阪市内は西成区を除く
※大阪府下は大阪市内及び西成区を除く

求職活動や受講時の連絡方法で電話
の所持状況を確認している。約8割が
携帯電話を所持しているが、後日連絡
をとってみると、不通になっている場
合も多く、生活の不安定さが反映して
いる。

で就労している。また、その他の
日雇いや派遣による製造業や物
流・運輸関係に従事している方も
来所している。

携帯電話を

所持, 126

呼び出し電話, 

21

所持せず, 

8

＜連絡手段＞

自動車免

許

所持 61

無・不明

94

＜運転免許＞

西成, 75

大阪市内, 
47

大阪府下, 
24

兵 庫, 6 京 都, 1

三 重, 1滋 賀, 1



⑧　受講の経路
　
一

⑨　来所者の産業分類

⑩　受講理由

建設関係

102

物流･運輸

5

製造関係 1

その他 47

＜来所者の産業分類＞

センター

掲示板, 

43

職場関係, 

61

友 人, 

21

職安・公共

関係, 30

＜受講の経路＞

登録事業所へ講習案内パンフ
レットを郵送しており、約4割が職
場で教えてもらったと回答してい
る。
センター掲示板で知ったとの回

答が約3割、ハローワーク等関係機
関より事業の案内を受け相談に来
たが約2割となっている。

来所者の約7割が建設・土木現場
で就労している。また、その他の
日雇いや派遣による製造業や物
流・運輸関係に従事している方も
来所している。

安全衛生のため資格所持が現場や就
労事業所から強く求められている。
新規来所者の受講理由は「資格がな

いと仕事に就けない」「腕を磨きた
い」との回答が多く、仕事の幅を広げ
ようとする者が多い。ウデを磨き

たい, 59

資格がないと

仕事に就けない, 
41

アブれる日を

減らしたい, 37

会社からの指示, 16

賃金を増やしたい, 2



図表⑫

令和４年度（2022年度） ３ヶ月アンケート結果（回答数１４５）

役に立っている,136

役に立っていない,9

受講の効果

仕事の機会がない
5

50%

療養中
4

40%

高齢のため活かすこと

ができない
1

10%

講習が役に立たなかった理由（複数回答可）

働く機会が以前より増えた, 
69

業者からの評価高まった, 
56

就職活動を積極的に行うよ

うになった, 48危険予知行動を積極的に

行うようになった, 47

新しい現場に入れるように

なった, 44

職種が広がり付き合う業者

が増えた, 34

賃金など就労条件がよく

なった, 28

正社員になった, 5

役に立った内訳（複数回答可）
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